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Tanulmány  a  Biblia  „tervezetlen  egybeeséseiről”,
próféciáiról és történelmi rejtélyeiről

Ez a tanulmány egyetlen kérdés köré szerveződik: hol húzódik a határ a véletlen egybeesés és a

szándékos terv között? A véletlennek ugyanis van határa: egyetlen egybeesés semmit sem bizonyít,

kettő legfeljebb elgondolkodtat – de amikor egymástól független, apró részletek sora illeszkedik

újra meg újra egyetlen összefüggő képpé, egy ponton túl már nehezebb hinni a vakszerencsében,

mint a szándékban.

A keresztény hagyomány ezt a jelenséget évszázadok óta ismeri; a 19. század óta a hitvédelem

külön nevet  is  adott  neki:  tervezetlen egybeesések (undesigned coincidences).  Mellettük áll  a

Biblia két további nagy bizonyítéka: a próféciák – évszázadokkal, sőt évezredekkel előre, meglepő

konkrétsággal  rögzített  események,  Jézus  életétől  Izrael  1948-as  újjászületéséig  –,  valamint  a

régészet, amely sorra hozza felszínre azokat a neveket, helyeket és tárgyakat, amelyeket a kritika

egykor legendának tartott.

Az itt következő áttekintés hívő olvasónak és keresőnek egyaránt szól. Az előbbinek újabb okot

adhat a hálára és a csendes ámulatra; az utóbbinak megfontolásra méltó érveket kínál – olyanokat,

amelyekkel komoly történészek és régészek is évtizedek óta számolnak.

I. A szemtanúk vallomásának „véletlen” egybeesései

A 19. században J. J. Blunt angol teológus volt az első, aki szisztematikusan összegyűjtötte a rejtett

evangéliumi  kapcsolatokat.  Ezek  olyan  különálló  szövegdarabkák,  amelyek  önmagukban

érthetetlenek  lennének,  de  egy  másik  evangélium  egy  teljesen  más  kontextusban  elejtett

megjegyzésével hézagmentesen illeszkednek egymáshoz.
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Az ötezer ember megvendégelése: a tömeg zöldellő galileai dombokon ül a kora tavaszi páska

idején – pont úgy, ahogy a Márk és a János közötti tervezetlen egybeesés kirajzolja. James Tissot

akvarellje (1886–1894).

Kép forrása: Brooklyn Museum, New York, ltsz. 00.159.134. Közkincs (Tissot †1902) / Wikimedia

Commons.

1. A zöld fű rejtélye az ötezer ember megvendégelésénél

A  rejtély:  Márk  evangéliumában  (Márk  6,39)  olvassuk,  hogy  Jézus  megparancsolta:

ültessék le az embereket a zöld fűre. János evangéliuma (Ján 6,10; Károli) megjegyzi: „sok

fű volt azon a helyen”.

A  megoldás:  Miért  lényeges  a  fű  színe  egy  száraz,  jórészt  kopár  vidéken?  János  egy

félmondattal korábban (Ján 6,4) mintegy mellékesen megemlíti: „közel volt a páska”.

A bizonyíték:  A páska  (húsvét)  kora  tavasszal  van.  Palesztinában  ez  az  egyetlen  rövid

időszak, amikor a téli esők nyomán a fű valóban zöld és dús. Márk nem említi a páskát,

János  nem magyarázza  meg  a  fű  állapotát  –  a  két  független  részlet  mégis  „véletlenül”

igazolja egymást.

2. „Próféta, ki ütött meg téged?”

A rejtély: Máténál (Máté 26,67–68) a katonák arcul ütik Jézust, és ezt mondják: „Prófétáld

meg nekünk, Krisztus, ki ütött meg téged!” Ha valakit megütnek, az értelemszerűen látja a

támadóját. Miért kellene ehhez prófétai képesség?

A  megoldás:  Lukács  evangéliuma  (Luk  22,64)  leírja  azt  az  apró  részletet,  amit  Máté

kihagyott: a katonák befedték Jézus szemét.
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A bizonyíték: Így már érthető a gúnyolódás. A két leírás úgy illeszkedik, mint egy kirakós

két  darabja.  Egy  kitalált  mítosz  nem  tartalmazna  ilyen  rejtett,  szerzőkön  átívelő

kapcsolódásokat.

3. Miért vártak napnyugtáig a betegekkel?

A rejtély: Máté evangéliuma (Máté 8,14–16) leírja Péter anyósának meggyógyítását, majd

hozzáteszi: „Amikor beesteledett, sok megszállottat vittek hozzá…” Vajon miért várt a város

estéig?

A megoldás: Márk (Márk 1,21) és Lukács (Luk 4,31) párhuzamos beszámolói megemlítik

azt a tényt, amit Máté nem: ez a nap szombat volt.

A  bizonyíték:  A  zsidó  törvények  szigorúan  tiltották  a  teherhordozást  (így  a  betegek

hordágyon vitelét is) szombaton. A nyugalomnap azonban naplementekor véget ért. A nép

tehát megvárta a csillagok feljövetelét. A szövegek egybehangzása a korabeli kultúra hiteles,

szemtanúi ismeretéről tanúskodik.

4. Miért pont Fülöpöt kérdezte Jézus? (J. J. Blunt nyomán)

A rejtély:  János evangéliumában (Ján 6,5)  az  ötezer  ember  megvendégelése  előtt  Jézus

egyenesen Fülöpöt kérdezi: „Honnan vegyünk kenyeret, hogy ezek ehessenek?” Miért épp

Fülöpöt, és nem mondjuk a vezető szerepet betöltő Pétert vagy Jánost?

A megoldás:  Lukács evangéliuma (Luk 9,10) leírja, hogy ez a csoda egy Bétsaida nevű

város közelében történt. János pedig a könyve legelején (Ján 1,44) mintegy mellékesen már

megjegyezte: „Fülöp pedig Bétsaidából származott”.

A bizonyíték:  Jézus  tehát  a  helyi  emberhez  fordult,  aki  a  környéken járatos  volt.  Ez  a

szerzők közötti  finom földrajzi-személyi  egybeesés szándékos egyeztetéssel  aligha lenne

megtervezhető.

5. „Talitha kúmi” – egy idegen szó, ami elárulja a szemtanút

A rejtély: Jairus lánya feltámasztásának pillanatában Márk (Márk 5,41) váratlanul arámul

őrzi meg Jézus szavait: „Talitha kúmi!”, majd rögtön görögül le is fordítja: „Leányka, neked

mondom,  kelj  fel!”  Miért  tartotta  meg  pontosan  ezt  a  két  idegen  szót  a  görögül  író

evangélista,  amikor  Máté  és  Lukács  párhuzamos  beszámolói  (Máté  9,25;  Luk  8,54)

egyszerűen kihagyják?

A megoldás: A korai egyházi hagyomány szerint (Papiasz, Kr. u. 2. sz.) Márk evangéliuma

Péter apostol élőszavas visszaemlékezésein alapul. Péter galileai halász volt, anyanyelve az

arám.

A bizonyíték: A szemtanúi elbeszélés olyan apróságokat őriz meg, mint egy-egy eredeti

nyelven ott  felejtett  szó – pont  úgy,  ahogy egy hiteles  szóbeli  emlékezet  működik.  Egy
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évszázadokkal  később  dolgozó  szerkesztő  ezt  aligha  találná  el  ilyen  pontosan;  az  arám

nyelvi réteg viszont régészetileg igazolt Jézus korának Galileájában.

6. A lepelben elfutó ifjú (Márk 14,51–52)

A  rejtély: Márk  a  Gecsemáné-kerti  elfogatás  leírásában  megemlít  egy  látszólag

jelentéktelen  részletet:  „egy  ifjú  követte,  akin  csak  egy  lepedő  volt  a  meztelen  testén;

amikor megragadták, ő otthagyva a lepedőt, meztelenül elfutott.” Sem Máté, sem Lukács

nem tud  erről  a  névtelen  szereplőről.  Miért  kerülne  egyáltalán  egy  utólag  kitalált,  hősi

vértanútörténetbe egy ilyen méltatlan, zavarbaejtő mozzanat?

A megoldás: A korai egyházi hagyomány szerint Márk itt valószínűleg saját magát örökíti

meg,  mintegy  rejtett  aláírásként.  Az  Apostolok  Cselekedetei  12,12 megemlíti,  hogy

Jeruzsálemben Mária, Márk anyjának háza volt az első keresztények gyülekezőhelye – több

kutató szerint éppen ez lehetett az utolsó vacsora terme is, onnan követhette az ifjú éjszaka,

kapkodva csak egy lepelbe burkolózva a tanítványokat.

A  bizonyíték: Egy  kitalált  mitológiai  elbeszélés  sosem  tartalmazna  ilyen  szégyenletes,

önleleplező mozzanatot  a  szerzőről.  A „kínos emlékezet” (criterion of  embarrassment)  a

történészek egyik legerősebb autentikussági jele: amit kerülhettek volna, de mégis leírtak, az

valószínűleg úgy is történt.

7. „Rabbuni!” – a feltámadási találkozás nyelve

A rejtély: János evangéliumában (Ján 20,16) a feltámadt Jézus egyetlen szóval ismerteti

meg magát Mária Magdolnával: „Mirjám!” Mária pedig héberül válaszol: „Rabbuni!” (=

Mesterem). Miért nem egyszerűen „Úr” vagy „Krisztus”, görögösen? A többi evangélium

nem rögzíti a szavak nyelvét.

A megoldás: Lukács beszámolójából (Luk 8,2) tudjuk, hogy Mária Magdolna zsidó asszony

volt,  akiből  Jézus  hét  démont  űzött  ki.  Anyanyelve  az  arám,  vallási  nyelve  a  héber.  A

„Rabbuni”  birtokos  alakja  („az  én  mesterem”)  a  galileai  zsidó  tanítványok  bensőséges,

szeretetteljes megszólítása volt.

A bizonyíték: Még több évtizeddel az események után is pontosan őrződik meg a találkozás

eredeti nyelve. Egy későn gyártott hellenista legendában a szereplők görögül beszélnének –

a konkrét idegen szavak megőrzése a szóbeli szemtanúi hagyományra utal.

II. Évezredes ígéretek: Ószövetségi próféciák beteljesedése

Míg az előző rész a kortárs szemtanúk egybeeséseit mutatta be, az apologetika (hitvédelem) másik

legerősebb ága a próféciák  területe.  A Biblia  az egyetlen olyan szent  könyv a világon,  amely
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konkrét,  ellenőrizhető  történelmi  jövendöléseket  tartalmazott  évszázadokkal  az  események

bekövetkezte előtt.

A holt-tengeri tekercseket rejtő agyagkorsók

A qumráni agyagkorsók, amelyek a holt-tengeri tekercseket évezredekig megőrizték.

Kép forrása: Abraham Meir Habermann (1901–1980) munkájában megjelent felvétel.  Közkincs

(Public Domain) / Wikimedia Commons.

A holt-tengeri  tekercsek bizonysága:  A szkeptikusok évszázadokon át  azzal  érveltek,  hogy a

próféciákat bizonyára az események után írták bele a könyvekbe (vaticinium ex eventu). Az 1947-

től felfedezett qumráni tekercsek – köztük a Kr. e. 2. századból származó teljes, érintetlen Ézsaiás-

tekercs – azonban paleográfiai elemzéssel és radiokarbonos vizsgálattal minden kétséget kizáróan
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igazolták, hogy a próféciák jóval Krisztus előtt már rögzítve voltak, pontosan abban a formában,

ahogy ma is olvashatjuk őket.

A Nagy Ézsaiás-tekercs egy részlete

A Nagy Ézsaiás-tekercs (1QIsaᵃ) részlete, Kr. e. 2. század vége (kb. Kr. e. 125); a látható szakasz

az Ézs 27,12–13 környékét tartalmazza.

Kép forrása: Israel Museum, Jeruzsálem – A Könyv Szentélye. Közkincs (Public Domain). Fotó:

Google Cultural Institute / Wikimedia Commons.

A legmegdöbbentőbb bizonyíték: A „Szenvedő Szolga” (Ézsaiás 53)

Az  ószövetségi  jövendölések  „koronaékszere”  Ézsaiás  könyvének  53.  fejezete.  A  próféta

évszázadokkal Jézus születése előtt – a konzervatív álláspont szerint a Kr. e. 8. században (Ézsaiás

korában), a kritikai konszenzus szerint a babiloni fogság idején, a Kr. e. 6. században – egy olyan

Messiásról ír, aki nem dicsőséges hadvezérként, hanem helyettesítő áldozatként menti meg népét.

(Az apologetikai érv mindkét datálás mellett áll: a döntő az, hogy a szöveg bizonyíthatóan Krisztus

előtti, amit a Kr. e. 2. századi qumráni tekercsek minden kétséget kizáróan igazolnak.) A leírás

annyira pontos, mintha egy szemtanú írta volna a kereszt tövében:

„Megvetett volt, és emberektől elhagyatott, fájdalmak férfia… Pedig a mi betegségeinket

viselte, a mi fájdalmainkat hordozta… Pedig a mi vétkeink miatt kapott sebeket, bűneink

miatt  törték  össze.  Ő  bűnhődött,  hogy  nekünk  békességünk  legyen,  az  ő  sebei  árán

gyógyultunk meg. […] Amikor kínozták, alázatos maradt, száját sem nyitotta ki. Mint a

bárány, ha vágóhídra viszik…” (Ézs 53,3–7)

Ézsaiás itt nemcsak a fizikai szenvedést írja le, hanem a Messiás bírái előtti hallgatását is (Jézus

egy árva szót sem szólt Pilátus és Heródes előtt), sőt, még temetésének paradoxonát is előre látta:
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„A bűnösök közt adtak sírt neki, a gazdagok közé jutott halála után” (Ézs 53,9). Jézust két lator

között feszítették meg, de egy gazdag tanácsos, Arimateai József sziklasírjába temették.

Több mint 300 tematikus jövendölés a Messiásról

A biblikus teológusok összesítései szerint az Ószövetség több mint 300 konkrét próféciát és utalást

tartalmaz,  amelyek  mind  Jézus  Krisztus  életében  teljesedtek  be.  Ezek  az  alábbi  kategóriákba

sorolhatók:

1. Származás és vérvonal:

A  Biblia  pontosan  behatárolta  a  messiási  vérvonalat:  Ábrahám  magvából  (1Móz  12,3),  Júda

törzséből (1Móz 49,10) és Dávid király vonalán (Jer 23,5) fog megszületni.

2. A születés körülményei:

Olyan részletek, amelyekre egy gyermeknek semmilyen ráhatása nincs:

Születési hely: Mikeás 5,1 (Kr. e. 8. sz.).

„Te pedig, efrátai Betlehem, bár a legkisebb vagy Júda nemzetségei között, mégis

belőled származik az, aki uralkodni fog…”

Szűztől születik: Ézs 7,14. (A héber almáh szót a Septuaginta a Kr. e. 2. században – tehát

több mint száz évvel Krisztus előtt – a görög parthenos = „szűz” szóval adta vissza, így az a

szkeptikus ellenvetés, miszerint a kereszténység „utólag” olvasta volna bele ezt a jelentést,

tarthatatlan.)

A Heródes-féle mészárlás előképe: Jer 31,15 – Ráhel siratja fiait. Máté evangéliuma (Máté

2,17–18) ezt tipológiai beteljesedésként alkalmazza a betlehemi öldöklésre.

3. Szolgálata és élete:

Egy hírnök készíti elő az útját a pusztában (Keresztelő János): Ézs 40,3.

Szamárháton vonul be Jeruzsálembe: Zak 9,9.

4. Az árulás és a perek:

Egy barátja árulja el – Zsolt 41,10 (Károli):

„Még a legjobb barátom is, akiben bíztam… a sarkát emelte fel ellenem.”

Pontosan 30 ezüstpénzben szabják meg az árát, amelyet a prófécia szerint „a fazekasnak”

vetnek oda az Úr házában: Zak 11,12–13. (Ebből vásárolják majd meg a főpapok a fazekas

mezejét – ez azonban már a beteljesedés, Máté 27,7–10.)

Hamis tanúk lépnek fel ellene: Zsolt 35,11.
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5. A kereszthalál anatómiai pontossága:

A keresztre feszítést a perzsák és a karthágóiak használták először, a Római Birodalom pedig csak

később tökéletesítette ezt a kivégzési formát. Dávid király korában (Kr. e. 1000 körül) a Közel-

Keleten még nem is létezett ez a gyakorlat – a 22. zsoltár dávidi imádsága mégis hajszálpontosan

előlegezi a keresztre feszítés mozzanatait:

„Mert  kutyák  vettek  körül  engem,  gonoszok  bandája  kerített  be,  átlyukasztották

kezemet, lábamat.” (Zsolt 22,17)

Megjegyzés  a  szövegkritikához: a  későbbi  héber  maszoretikus  kézirat-hagyomány  itt  a

ka’ari („mint egy oroszlán [a kezem és lábam ellen]”) olvasatot hozza, amit a szkeptikusok

gyakran a keresztény értelmezés megkérdőjelezésére használnak. A Septuaginta (Kr. e. 2.

sz.)  azonban a  ka’aru („átlyukasztották  /  átfúrták”)  olvasatot  tükrözi  –  ez  a  legkorábbi,

egyértelműen  Krisztus  előtti  tanú.  Ugyanezt  az  alakot  valószínűsíti  a  Nahal  Hever-i

zsoltártöredék  (5/6HevPs,  Kr.  u.  1.  sz.)  is,  amelynek  „átlyukasztott”  olvasatát  1997-ben

azonosították – jóllehet a megfakult írás (a perdöntő váv vs. jod betű) miatt ez epigráfiailag

ma  is  vitatott.  A  keresztény  fordítás  tehát  nem  betoldás,  hanem  a  maszoréta  szöveget

évszázadokkal megelőző olvasathoz nyúlik vissza.

„Megosztoznak ruháimon, köntösömre sorsot vetnek.” (Zsolt 22,19)

A római katonák pontosan ezt tették a kereszt tövében.

Egyetlen csontját sem törik el: Zsolt 34,21 (a két lator lábát eltörték, Jézusét azonban – aki

ekkor már kilehelte lelkét – nem).

Oldalát átdöfik: Zak 12,10.

6. A feltámadás:

Dávid megjövendölte, hogy a Messiás teste nem lát romlást a sírban – Zsolt 16,10:

„Nem hagyod lelkemet a holtak hazájában, nem engeded, hogy híved romlást lásson.”

A  matematika  válasza:  Peter  Stoner  amerikai  matematikus  a   Science  Speaks   című

könyvében kiszámolta annak az esélyét, hogy mindössze 8 prófécia véletlenül beteljesedjen

egyetlen ember életében. Az eredmény: 1 a 10¹⁷-hez (1 a százbilliárdhoz). Ez olyan, mintha

Texas  állam  egész  területét  60  cm  magasan  beborítanánk  ezüstpénzekkel,  egyet

megjelölnénk, és egy bekötött szemű embernek elsőre a megjelölt érmét kellene kihúznia.

Stoner azonban továbbment, és kiszámolta annak az esélyét, hogy 48 prófécia teljesedik be

egyetlen  emberen  véletlenül.  Az  eredmény  ép  ésszel  alig  felfogható:   1  a  10¹⁵⁷-

hez.   (Összehasonlításképp:  a  fizikusok  becslései  szerint  a  teljes  megfigyelhető

univerzumban  mindössze  10⁸⁰  atom  található.)   A  beteljesedett  jövendölések  száma  és
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minősége tehát statisztikailag és történelmileg is  igazolja  a tervezettséget.  (Émile Borel

híres  francia  matematikus  felállított  egy  szabályt:  minden  olyan  esemény,  amelynek  a

valószínűsége  kisebb,  mint  1  a  10⁵⁰-hez,  kozmikus  mértékben

egyszerűen lehetetlennek tekintendő.)

III.  Nemcsak  Jézus:  Más  történelmi  és  személyi  próféciák
beteljesedése

Gyakori ellenvetés, hogy az evangélisták egyszerűen csak Jézusra szabták a történeteket. Azonban

az  Újszövetségben  (és  a  történelemben)  számos  olyan  ószövetségi  jövendölés  is  beteljesedett,

amely nem közvetlenül Jézus személyére vonatkozott.

1. Keresztelő János fellépése (Az Előhírnök)

A prófécia:  Ézsaiás (Ézs 40,3) a Kr. e. 8. század végén, Kr. e. 700 tájékán prófétált egy

emberről, aki a „pusztában kiáltva” készíti elő az Úr útját. Malakiás (Mal 3,1) nagyjából

három évszázaddal később, Kr. e. 5. század derekán pedig megírta, hogy Isten egy „követet”

küld  az  Úr  nagy  napja  előtt;  ugyanő  (Mal  3,23;  a  Károli-számozásban  Mal  4,5)  Illés

visszatérését ígéri – ezt az ígéretet idézi fel Lukács is, amikor a hírnökről azt írja, hogy

„Illés szellemével és erejével” lép majd fel (Luk 1,17). Illés maga szőrből készült ruhát és

bőrövet viselt (2Kir 1,8).

A  beteljesedés:  Keresztelő  János  éppen  ilyen,  teveszőrből  készült  ruhában  (Máté  3,4),

pusztai  aszkétaként  lépett  fel  a  Jordán  partján,  megtérést  hirdetve  (Máté  3,1–3).  Zsidó

történészek, köztük a nem keresztény Josephus Flavius is történelmi tényként írnak János

létezéséről, tömegekre gyakorolt hatásáról és Heródes általi lefejezéséről.

2. Júdás árulásának ára és sorsa

A prófécia: Bár Júdás tette Jézushoz kapcsolódik, a fókusz magán az árulón van. Zakariás

próféta (Zak 11,12–13; Károli) megírta, hogy a pásztor ára pontosan 30 ezüstpénz lesz, amit

végül „a fazekasnak fognak odadobni” az Úr házában. Dávid a 109. zsoltárban (Zsolt 109,8)

azt jövendölte az árulóról: „Kevés ideig éljen, tisztségét más kapja meg!”

A beteljesedés:  Júdás 30 ezüstöt kapott a főpapoktól.  Miután megbánta tettét,  a pénzt a

Templom padlójára dobta, és öngyilkos lett. A papok – mivel a pénz vérdíj volt – nem tették

a kincstárba, hanem megvették belőle a fazekas mezejét temetőnek (Máté 27,3–8). (Máté a

27,9-ben Jeremiást nevezi meg forrásként, holott a 30 ezüst és a fazekas képe Zakariástól

való. A kutatók szerint Máté itt tudatosan vegyíti Zakariás 11-et a jeremiási motívumokkal –

a fazekas és a Hinnóm-völgy [Jer 19], illetve a mezővásárlás [Jer 32] –, és az összevont

• 

• 

• 
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idézetet  a  prófétai  gyűjtemény  ismertebb,  élén  álló  alakjáról,  Jeremiásról  nevezi  el.)

Tisztségét pedig az Apostolok Cselekedetei 1. fejezetében Mátyás kapta meg.

3. Pünkösd csodája és a pogányok megtérése

A prófécia:  Jóel  próféta  (Jóel  2,28;  Károli,  RÚF-ban  Jóel  3,1)  egy  radikális  eseményt

jövendölt:  „kitöltöm Lelkemet  minden testre”.  Hóseás  (Hós  2,23;  Károli,  RÚF-ban Hós

2,25) pedig egy furcsa ígéretet tett a zsidóknak: „Azt mondom a nem-népemnek: Én népem

vagy te!”

A beteljesedés: Pünkösd napján (ApCsel 2) Isten Szentlelke nemtől és rangtól függetlenül

betöltötte  a  hívőket.  Évtizedekkel  később  az  apostolok  megdöbbenve  látták,  hogy  a

rómaiak,  görögök  –  a  zsidóság  által  tisztátalannak  tartott  „pogányok”  –  is  tömegesen

fordulnak Izrael Istene felé, beteljesítve ezzel Hóseás látszólag paradox próféciáját a „nem-

nép” felemelkedéséről.

4. Jeruzsálem és a Templom pusztulása (Kr. u. 70.)

A prófécia:  Dániel  próféta  (Dán 9,26)  a  híres  „hetven  évhét”  látomásában  leírja,  hogy

miután a Felkent (Messiás) kiirtatik, „egy eljövendő fejedelem népe elpusztítja a várost és a

szentélyt.”

A  beteljesedés:  Jézus  kereszthalála  után  mintegy  40  évvel,  Kr.  u.  70-ben  Titus  római

hadvezér  seregei  megostromolták  Jeruzsálemet,  porig  rombolták  a  várost,  a  Templomot

pedig felégették. A bibliai zsidó áldozati rendszer ekkor szűnt meg, és azóta sem állt helyre.

Titus diadalívének domborműve a jeruzsálemi Templom kifosztásáról

• 
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Titus diadalívének (Róma, Kr. u. 81 körül) domborműve: a római katonák a jeruzsálemi Templom

hétágú menóráját és más szent edényeit hurcolják diadalmenetben. Tárgyi tanúság a Dán 9,26-ban

előre jelzett, Kr. u. 70-es pusztulásról.

Kép forrása: Gunnar Bach Pedersen, 2007. Közkincs (Public Domain) / Wikimedia Commons.

IV. Történelmi „véletlenek”: Izrael és a próféciák (1948)

A fenti események sorába illeszkedik a modern kor legnagyobb beteljesedett jövendölése: Izrael

államának újjászületése.

Statisztikai és történelmi szempontból teljességgel példátlan, hogy egy nemzet, amelyet majdnem

kétezer évre szétszórtak a világ minden tájára, képes legyen:

Megőrizni vallási és etnikai identitását asszimilálódás nélkül.

Feltámasztani egy közel két évezrede anyanyelvként nem beszélt – írásban, liturgiában, jogi

és tudományos szövegekben, valamint a diaszpóra közös nyelveként azonban folyamatosan

fenntartott  –  nyelvet  (a  hébert)  mindennapi,  élő  beszéddé –  ami  nagyrészt  Eliezer  Ben-

Jehuda nyelvész rendkívüli, szinte hihetetlen szívósságú munkásságának köszönhető.

Visszatérni pontosan ugyanarra a földrajzi területre, és szuverén államot alapítani.

Ezékiel próféta (Ez 36–37. fejezet) a száraz csontok megelevenedésének látomásában évezredekkel

ezelőtt  megírta,  hogy Isten  a  világ  minden tájáról  összegyűjti  népét.  Ézsaiás  (Ézs  66,8)  pedig

felteszi a kérdést: „Születhetik-e egy ország egyetlen nap alatt?” Izrael állama 1948. május 14-én

szó szerint egyetlen nap alatt kiáltotta ki függetlenségét.

További konkrét próféciák a modern Izraelről

Az 1948-as államalapítás nem elszigetelt egybeesés; az Ószövetség több helyen is megdöbbentően

pontosan leírja a részleteit.

„Északról és a föld minden vidékéről” tér vissza – Jeremiás próféta egy második exodust

ígér, amely felülmúlja az egyiptomit – Jer 16,14–15:

„…hanem azt, hogy él az Úr, aki felhozta Izráel fiait észak földjéről és mindazokról

a földekről, ahová szétszórta őket.”

A  20.  században  a  szétszóratott  zsidóság  éppen  a  jemeni  („déli”)  és  az  orosz-szovjet

(„északi”) irányból egyaránt tömegével tért haza – az 1989–1991-es szovjet összeomlás után

több  mint  egymillió  zsidó  települt  át  Izraelbe,  teljes  mértékben  megfelelve  a  prófécia

szóhasználatának.

A pusztává vált városok újjáépülnek – Ámósz így zárja a könyvét (Ámósz 9,14):

1. 

2. 

3. 

• 

• 

Tanulmány a Biblia „tervezetlen egybeeséseiről”, próféciáiról és történelmi rejtélyeiről

veletlenek.pages.dev 14

https://szentiras.hu/RUF/D%C3%A1n9,26
https://szentiras.hu/RUF/Ez36
https://szentiras.hu/RUF/%C3%89zs66,8
https://szentiras.hu/RUF/Jer16,14-15
https://szentiras.hu/RUF/%C3%81m9,14


„Újraépítik  a  romba dőlt  városokat,  és  lakni  fognak bennük.  Szőlőt  ültetnek,  és

isszák borát, kerteket művelnek, és eszik gyümölcsét.”

Ez nemcsak  puszta  képes  beszéd:  a  modern  Izraelben  a  bibliai  nevet  viselő,  ma  is  élő

városok sora – Beér-Seva, Askelón, Názáret, Hebron – betű szerint megfelel a leírásnak.

„Másodszor”  nyújtja  ki  kezét  Isten  a  népéért –  Ézsaiás  11,11–12 explicit  módon

különbséget tesz a két hazatérés között:

„Azon  a  napon  az  Úr  másodszor  is  kinyújtja  kezét,  hogy  megvásárolja  népe

maradékát… és egybegyűjti Izráel szétszórtjait, Júda elszéledtjeit összehívja a föld

négy széléről.”

Az  első hazatérés a babiloni fogság után történt (Kr.  e.  538-tól);  a  második – amiről itt

konkrétan szó van – csak 1948-ban valósult meg. Jellemző, hogy a prófécia egyszerre említi

Izráelt és Júdát, miközben a mai Izrael mind az északi, mind a déli törzsek utódait magában

foglalja.

A  héber  nyelv  újjáéledése. Ez  történetileg  önmagában  is  páratlan:  a  modern  héber

felélesztése  az  egyetlen  dokumentált  példa  a  történelemben  arra,  hogy  egy  közel  két

évezrede  anyanyelvként  nem  beszélt  –  csak  írásban,  liturgiában  és  a  diaszpóra  közös

nyelveként fennmaradt – nyelv napjainkban egy teljes nemzet élő anyanyelve legyen. Egyes

szerzők ezt Sofóniás 3,9 – „Akkor tiszta beszédűvé változtatom a népeket, hogy mindnyájan

az Úr nevét hívják segítségül” – másodlagos, tipológiai beteljesedéseként is olvassák; a vers

elsődleges  értelme  azonban  a  megtisztított  istentiszteletre,  nem  egy  nemzeti  nyelv

felélesztésére vonatkozik.

Ezek  nem  függetlenül  teljesedtek  be,  hanem  egyetlen  rövid  korszakban,  a  20.  században:  a

szétszórt nép, az elhagyott ősi föld, a holt nyelv és a templom nélküli áldozati rendszer – minden

döntő elem egyszerre és pontosan a leírt módon lépett színpadra.

V. A kövek is megszólalnak: Régészeti bizonyítékok

A szöveges és statisztikai bizonyítékok mellett a modern régészet is rendre megerősíti a bibliai

beszámolók történelmi megalapozottságát. A bibliakritikusok körében évtizedekig tartotta magát az

az elmélet, hogy Dávid király vagy épp Poncius Pilátus csupán kitalált, mitológiai alakok, hiszen

nem maradt róluk fenn független, korabeli forrás.
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A Pilátus-kő felirata

A Pilátus-kő (Pilate  Stone):  az  eredeti  felirat,  amely  Poncius  Pilátus  júdeai  prefektusi  rangját

rögzíti. Ma az Israel Museum, Jeruzsálem gyűjteményében.

Kép forrása: Fotó: BRBurton. Licence: CC0 (Public Domain Dedication) / Wikimedia Commons.

Aztán 1961-ben Caesareában előkerült a „Pilátus-kő”, egy felirattal, amely tárgyi bizonyítékként

igazolta Pilátus júdeai prefektusi  rangját  és történelmi létezését.  Később, 1993-ban a Tel Dan-

sztélé  megtalálásával  a  régészek  rábukkantak  a  „Dávid  háza”  (dinasztiája)  kifejezésre,

vitathatatlanul bizonyítva Izrael ősi királyának történelmi létezését.

De  ez  csak  két  példa  a  sok  közül.  A 20–21.  század  régészete  folyamatosan  igazolja  a  bibliai

beszámolókat, névről-névre, városról-városra:
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A Ketef Hinnom KH2 ezüstamulett

A Ketef Hinnom KH2 ezüstamulett (Jeruzsálem, Kr. e. 7–6. század fordulója) – a világ legrégebbi

fennmaradt bibliai szövegtöredéke az ároni áldás szavaival (4Móz 6,24–26).

Kép forrása: Közkincs (Public Domain) / Wikimedia Commons.

Ketef Hinnom ezüsttekercsek (Jeruzsálem, Kr. e. 7–6. sz. fordulója, kb. Kr. e. 600): egy

temetkezési barlangban előkerült két apró ezüstamulett a ma ismert legrégebbi fennmaradt

bibliai szövegtöredéket tartalmazza – az ároni áldás szavait (4Móz 6,24–26: „Áldjon meg

téged  az  Úr,  és  őrizzen  meg…”).  A  lelet  több  évszázaddal  korábbi,  mint  amikor  a

bibliakritika egy része szerint a Tóra ezen részei egyáltalán keletkeztek volna, így megdönti

a „késői szerkesztmény” elméletet.
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A Kaifás-osszuárium

A Kaifás-osszuárium („Joszef bár Kajafa” felirattal) – annak a főpapnak a csontládája, aki az

evangéliumok szerint Jézust halálra ítélte. Israel Museum, Jeruzsálem.

Kép forrása: Fotó: BRBurton. Licence: CC0 (Public Domain Dedication) / Wikimedia Commons.

Kaifás-osszuárium (Jeruzsálem,  1990):  egy  építkezés  során  előkerült  egy  díszes

kőkoporsó, rajta arám felirattal: „Joszef bár Kajafa” – azaz  József, Kaifás fia. A leletet a

szakirodalom azzal a főpappal azonosítja, aki az evangéliumok szerint Jézust halálra ítélte

(Máté 26,57).

Lakis-ostrom – korabeli rekonstrukciós ábrázolás

Szennakherib asszír király ostroma Lakis ellen (Kr. e.  701) – rekonstruált  ábrázolás.  A ninivei

eredeti dombormű ma a British Museum gyűjteményében található.

• 
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Kép forrása: Közkincs (Public Domain – a szerzői  jog a szerző halála után 70 évvel  lejárt)  /

Wikimedia Commons.

Lakis-dombormű (Ninive,  Kr.  e.  701):  a  British  Museumban  ma  is  látható  hatalmas

domborműsorozat képi részletességgel örökíti meg Szennakherib asszír uralkodó hadjáratát

Júda ellen. Tárgyi bizonyítékként erősíti meg, hogy az asszír király valóban ostrom alá vette

és bevette Lakist – pontosan azt a hadjáratot, amelynek hátterében a  2Királyok 18–19. és

Ézsaiás 36–37. jeruzsálemi eseményei zajlanak.

Gedaljá bullája (Lákis, Kr. e. 6. sz.): egy apró agyagpecsét (bulla) az „a (királyi) ház fölé

rendelt Gedaljá” – azaz az udvarnagy – nevét őrzi. A kutatók többsége e Gedaljával, Ahikám

fiával azonosítja, akit Nebukadneccár Jeruzsálem bukása után Júda helytartójává tett (Jer

40,5–41,3).

Ezékiás  „LMLK”-pecsétjei  és  a  Siloám-alagút  felirata (Kr.  e.  8.  sz.  vége):  a  2Krón

32,30-ban  leírt  vízvezeték  nemcsak  maga  létezik  ma  is  Jeruzsálem  alatt,  de  a  falán

fennmaradt a munkások óhéber (paleohéber) betűkkel írt,  héber nyelvű felirata az alagút

átlyukasztásának pillanatáról.

Ezek a leletek nem csupán „érdekességek”: mindegyik egy-egy olyan konkrét szkeptikus állítást

dönt  meg,  amit  a  19–20.  századi  bibliakritika  szilárdnak  tartott.  Nelson  Glueck,  a  Negev

régészetének úttörője klasszikus, sokat idézett 1959-es összegzése szerint „egyetlen régészeti lelet

sem  cáfolt  még  meg  egyetlen  bibliai  közlést  sem”.  Ez  az  abszolút  megfogalmazás  ma  már

árnyalásra szorul: a régészeti minimalizmus képviselői (pl. Israel Finkelstein, William Dever) több

ponton – például a honfoglalás lefolyásában vagy a korai egységes monarchia kiterjedésében –

valós feszültséget  látnak a betű szerinti  elbeszélés és a  leletek között.  A fent  tárgyalt  konkrét

leletek (Pilátus-kő, Tel Dan-sztélé, Kaifás-osszuárium, Siloám-felirat) bizonyító ereje azonban ettől

függetlenül vitathatatlan.

VI. Külső tanúk: mit mondanak a nem keresztény történészek?

A Biblia hitelessége melletti érv egyik legsúlyosabb támpillérje, hogy nem csupán hívő teológusok,

hanem vallási  elkötelezettségtől független vagy kifejezetten szekuláris kutatók is újra és újra a

szövegek történelmi megbízhatósága mellett foglaltak állást.

Will Durant (1885–1981), a Pulitzer-díjas amerikai történész, a tizenegy kötetes The Story

of Civilization szerzője – aki maga nem volt keresztény – Cézár és Krisztus című kötetében

(The Story of Civilization, III; Simon & Schuster, 1944; XXVI. fejezet, „I. The Sources”, kb.

557. o.) így ír: „Hogy néhány egyszerű ember egyetlen nemzedék alatt kitaláljon egy ilyen

erőteljes és vonzó személyiséget, ilyen fennkölt etikát és az emberi testvériség ilyen ihletett

látomását  –  ez  nagyobb  csoda  lenne,  mint  bármi,  amit  az  evangéliumok feljegyeznek.”

Ugyanitt arra is rámutat, hogy a felsőbb szövegkritika olyan szigorú hitelességi próbákat

• 

• 

• 
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alkalmazott  az  Újszövetségre,  hogy  „azok  alapján  száz  ókori  jeles  alak  –  például

Hammurápi, Dávid, Szókratész – is a legenda ködébe veszne”.

Simon  Greenleaf (1783–1853),  a  Harvard  Egyetem  jogászprofesszora  és  a  modern

bizonyítás-elmélet egyik megalapozója, aki a korszak mértékadó bizonyítási kézikönyvét (A

Treatise on the Law of Evidence) írta. A The Testimony of the Evangelists című munkájában

a bírósági bizonyítási eljárás szabályai szerint elemezte a négy evangéliumot, és arra jutott,

hogy  a tanúvallomások a jogi mércék szerint hitelesek – hitelesebbek, mint sok más

ókori forrás, amelyet a bíróságok rutinszerűen elfogadnának.

William F.  Albright (1891–1971),  a  20.  századi  bibliai  régészet  egyik  megteremtője,  a

Johns Hopkins Egyetem professzora és a szövegek történeti megbízhatóságát valló kutatói

iskola vezéralakja.  Archaeology and the Religion of Israel című művében így összegzett:

„Nem férhet kétség ahhoz, hogy a régészet megerősítette az ószövetségi hagyomány lényegi

történetiségét.” (Ez a »maximalista« álláspont, amelyet a későbbi kutatás egyes kérdésekben

–  például  a  pátriárka-elbeszélések  vagy  a  honfoglalás  történetisége  körül  –  vitatott;  a

konkrét, azonosítható nevek, helyek és események szintjén azonban erősen áll.)

Josephus Flavius (Kr. u. 37–100) zsidó történész, aki soha nem volt keresztény, és a háború

után  a  flaviusi  császárok  pártfogoltjaként  Rómában  élt  és  alkotott.  Műveiben  (A zsidók

története, A zsidó háború) független forrásként említi Heródest, Poncius Pilátust, Keresztelő

Jánost, Jakabot (Jézus „testvérét”), sőt a sokat vitatott, de valószínűsíthetően részben eredeti

Testimonium Flavianum-ban magát Jézust is.

Tacitus római  szenátor  (Kr.  u.  56  körül  –  120 körül),  a  birodalom egyik  legszigorúbb,

ellenséges  nézőpontú  történetírója  Annales 15,44-ben  így  ír:  „Christust…  Tiberius

uralkodása alatt Poncius Pilátus prokurátor halálbüntetéssel sújtotta” (latin eredetiben:  „…

Christus Tiberio imperitante per procuratorem Pontium Pilatum supplicio adfectus erat” –

a  supplicio  adfectus  erat a  kivégzés  végrehajtására  utal).  Tacitus  a  saját  kora

szóhasználatával nevezi „prokurátornak”; Pilátus hivatalos címe valójában  prefektus volt,

ahogy azt  a  Pilátus-kő  felirata  is  igazolja.  A forrás  pogány és  keresztényellenes  –  azaz

rendkívül erős független megerősítés.

Amikor  független  szekuláris  tudósok,  zsidó  krónikások  és  pogány,  sőt  kifejezetten

kereszténygyűlölő  történészek is  rendre  ugyanazt  az  alapvázat  rajzolják fel,  akkor  a  „legendás

összeesküvés” feltételezése elveszti az alapját: nehezen képzelhető el, hogy egymástól független,

egymásról mit sem tudó, nem hívő szereplők egybehangzóan tanúskodjanak egy soha meg nem

történt eseményről.

VII. Gyakori kérdések és ellenvetések

A figyelmes olvasóban természetes módon merülnek fel kérdések, és a komoly hitvédelem soha

nem tért ki ezek elől. Az alábbiakban a hét legtöbbször hallott ellenvetést vesszük sorra – azokat,
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amelyekkel a témával foglalkozó hívő és kereső olvasó egyaránt találkozhat. A válaszok többnyire

pont a fentebb bemutatott bizonyítékokból következnek.

„A szerzők ismerték egymás szövegét, ezért nincs csoda abban, hogy egybecsengenek.” Ez a

szinoptikus  evangéliumok  egy  részére  (Máté–Márk–Lukács)  valóban  igaz  –  de  a  tervezetlen

egybeesések pontosan  azok  az  apró,  szétosztott  részletek,  amelyeket  egy  egyszerű  másoló

kisimított, letisztított volna. Egy szemtanúi emlékezet viszont önkéntelenül szórja el a részecskéket

különböző beszámolókba (pl. Lukács írja le az ütés-jelenetben a szem befedését, Máté nem; János

említi a fű színét, Márk a páskát – egyik sem „átmásolt” adat).

„A  próféciák  homályosak,  utólag  bármire  ráhúzhatók.” Ez  érv  lehetne  általános vallási

szövegekre (pl. Nostradamus). A vizsgált bibliai próféciák többsége azonban nem ilyen:  konkrét

helyszínt  (Betlehem),  konkrét összeget  (30  ezüst),  konkrét halálnemet  (átlyukasztott  kéz-láb,

eltöretlen csontok), konkrét időpontot (Dán 9 „hetven évhét”-je), konkrét dinasztikus vérvonalat

jelöl meg. Az értelmezési mozgástér itt nem 90%, hanem 5% körüli.

„A próféciákat az események után jegyezték le.” A qumráni tekercsek ezt az érvet gyakorlatilag

történelmi  kérdésként  lezárták:  a  Kr.  e.  2.  századi,  teljes  Ézsaiás-tekercs  tartalma  betű  szerint

azonos  a  ma olvasható  szöveggel,  így  a  Szenvedő Szolga  (Ézs  53)  próféciája  bizonyíthatóan

Krisztus előtt több mint kétszáz évvel rögzítve volt.

„Az  evangéliumok  sokkal  később  keletkeztek,  mint  a  leírt  események.” A  korai  egyházi

hagyomány,  a  papiruszleletek  (pl.  a  P52  János-töredék,  Kr.  u.  125  körül),  valamint  a  Pál

leveleiben található formulák (pl. az 1Kor 15,3–7 Krisztus-hitvallás, amelyet a kutatók Kr. u. 35

körülre  datálnak)  együtt  azt  jelzik,  hogy  az  alapadatok  néhány  évvel az  események  után  már

rögzített formában keringtek – nem évszázadokkal, hanem évekkel a szemtanúk életében.

„A régészet  ellentmond a  Bibliának.” Pontosan  az  ellenkezője  igaz.  A  20.  század  régészete

rendre  igazolta azt,  amit  korábban legendának tartottak:  Dávid  házát,  Pilátust,  Kaifás  főpapot,

Ezékiás alagútját, a hettita birodalmat, Belsazár királyt. Minden ilyen előkerülő lelet  egy korábbi

szkeptikus állítást cáfol meg, miközben az ellenkezőjére nincs eset.

„A Stoner-féle  valószínűségszámítás  független  eseményeket  feltételez,  ami  matematikailag

támadható.” Részben jogos kritika: a valószínűségek szorzatalapú modellje tényleg a próféciák

függetlenségén  alapul,  miközben  több  jövendölés  (pl.  születési  hely  és  dávidi  vérvonal)  nem

teljesen  független  egymástól.  A  konzervatív  statisztikai  újraszámítások  azonban  –  akár  a

függőségeket is beárazva – még mindig akkora valószínűséget adnak, mintha bekötött szemmel,

vaktában kellene eltalálnunk egyetlen konkrét atomot az univerzum összes atomja közül. A konkrét

kitevő vitatható;  a  nagyságrend nem.  Stoner  maga is  kiemelte,  hogy az  általa  használt  egyedi

esélyek szándékosan konzervatív (alulbecsült) értékek voltak.

„Dániel  könyvét  a  makkabeusi  korban (Kr.  e.  2.  sz.)  írták,  így a  »jövendölései«  utólagos

történetírás.” Ez a liberális bibliakritika egyik legrégebbi érve, de több ponton gyengül. (1) A

Septuaginta görög fordítása rétegekben készült:  a Tóra Kr. e.  3.  század közepén, a Próféták és

Iratok – köztük Dániel könyve – Kr. e. 2. század végén kerültek bele. Bár ez az érv önmagában
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nem zárja ki teljesen a Kr. e. 160 körüli datálást, a görög fordítás rendkívül gyors elterjedése egy

frissen keletkezett irat esetén nehezen magyarázható. (2) Qumránban (4QDanᵃ, 4QDanᵇ) Dániel

legalább nyolc kéziratos példánya megtalálható, már Kr. e. 125 körüli datálással – ennyi év alatt

egy „frissen írt” apokrif irat nem tud kanonikus tekintélyre szert tenni egy szigorú szekta kezében.

(3) Végül: még ha a Kr. e. 2. századi keletkezést elfogadnánk is, a „hetven évhét” által jelzett, Kr.

u. 70-es jeruzsálemi pusztulás mintegy 230 évvel a feltételezett szerző kora után következett be –

vagyis a datálási vitától függetlenül valódi, hosszú távra szóló jövendölésről van szó.

Ezek a válaszok önmagukban nem „bizonyítják” a hitet – de megmutatják, hogy a leggyakoribb

ellenvetések nem rendelkeznek azzal a tudományos súllyal, amelyet sokszor tulajdonítanak nekik.

A  hit  kérdése  a  szabad  döntésünké  marad;  a  komoly  érveké  viszont  az,  hogy  ezt  a  döntést

tájékozottan hozhassuk meg.

Összegzés

Albert  Einstein  híres  megállapítása,  miszerint  „Isten  nem kockázik”  –  amelyet  ő  eredetileg  a

kvantummechanika határozatlansága ellen fogalmazott meg, és amelyben „Istenen” nem a Biblia

személyes Istenét értette – képletesen a történelemre és a Bibliára is alkalmazható.

Az  evangéliumokban  található   tervezetlen  egybeesések   bizonyítják  a  beszámolók  korabeli,

szemtanúktól  származó  hitelességét.  Az  ószövetségi  próféciák  újszövetségi  és  történelmi

beteljesedése – vonatkozzon akár Jézusra, Keresztelő Jánosra, a pogányokra vagy Izrael modern

államára  –  meghaladja  a  véletlenszerűség  elképzelhető  határát.  Az  eddigi  történelmi  „fehér

foltokat” pedig a régészet sorra tölti be, újra meg újra igazolva a bibliai szövegek megbízhatóságát.

Ami  egy  szkeptikus  számára  talán  csak  statisztikai  anomália  vagy  szerencsés  véletlenek

felfoghatatlanul hosszú sora, az a nyitott vizsgáló számára egyre inkább úgy tűnik, mint a Teremtő

vízjele a történelem vásznán.
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Irodalomjegyzék és források

Apologetikai szakirodalom

Blunt, J. J.:  Undesigned Coincidences in the Writings both of the Old and New Testament,

an Argument of their Veracity. John Murray, London, 1847. – A tervezetlen egybeesések

módszerének klasszikus bemutatása.

McGrew, Lydia: Hidden in Plain View: Undesigned Coincidences in the Gospels and Acts.

DeWard Publishing, 2017. – A Blunt-féle módszer modern, aprólékos újratárgyalása kortárs

kutatók bevonásával.

Bauckham, Richard:  Jesus and the Eyewitnesses:  The Gospels  as Eyewitness Testimony.

Eerdmans, Grand Rapids, 2006 (bővített 2. kiadás: 2017). – Az evangéliumok szemtanúi

hátterének  részletes  védelme;  közvetlen  tudományos  háttér  a  tervezetlen  egybeesések

érvéhez.

Stoner,  Peter  W.:  Science Speaks:  Scientific  Proof  of  the Accuracy of  Prophecy and the

Bible. Moody Press, Chicago, 1958. – A 8, illetve 48 prófécia valószínűség-számítása; az

Amerikai  Tudományos  Társulás  (American  Scientific  Affiliation  –  keresztény

természettudósok szakmai szervezete) bírálatán is átesett.

Bruce, F. F.: The New Testament Documents: Are They Reliable? 6. kiadás, Eerdmans, 1981.

–  Az  újszövetségi  szövegek  keletkezésének,  kéziratos  hagyományának  történészi

bemutatása.

Greenleaf, Simon:  The Testimony of the Evangelists, Examined by the Rules of Evidence

Administered in Courts of Justice. Első kiadás: 1846; bővített kiadás: James Cockcroft &

Co.,  New  York,  1874.  –  Harvard-jogászprofesszor  bizonyítékelméleti  elemzése  a

feltámadási beszámolókról.

McDowell,  Josh:  More  Than  a  Carpenter (magyarul:  Több  mint  ács).  Harmat  Kiadó,

Budapest. – Népszerű apologetikai összefoglaló.

Strobel,  Lee:  The Case  for  Christ (magyarul:  A Jézus-dosszié).  KIA Kiadó.  –  Riporteri

szemléletű tényellenőrzés.

Régészeti és történeti szakirodalom

Albright,  William  F.:  The  Archaeology  of  Palestine. Penguin  Books,  1949.  –  A  bibliai

régészet egyik megalapozó munkája.

Albright,  William  F.:  Archaeology  and  the  Religion  of  Israel. Johns  Hopkins  Press,

Baltimore,  1942  (5.  kiadás,  utószóval:  1968).  –  Az  idézett  „az  ószövetségi  hagyomány

lényegi történetisége” megállapítás forrása (utószó, 176. o.).

Glueck, Nelson:  Rivers in the Desert: A History of the Negev. Farrar,  Straus & Cudahy,

1959. – Az idézett „a régészet nem cáfolt meg bibliai állítást” gondolat forrása.
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Reich,  Ronny:  Excavating  the  City  of  David:  Where  Jerusalem’s  History  Began. Israel

Exploration  Society,  Jeruzsálem,  2011.  –  A  Dávid-város  ásatásainak  (köztük  Ezékiás

alagútja és a Siloám-felirat) összefoglalása az egyik vezető régész tollából.

Yamauchi, Edwin M.:  The Stones and the Scriptures. Lippincott, Philadelphia, 1972 (brit

kiadás: Inter-Varsity Press, 1973). – A bibliai régészet és a szövegek viszonyának klasszikus

áttekintése.

Grüll  Tibor:  A kövek  kiáltanak:  A  bibliai  régészet  legújabb  eredményei. Harmat  Kiadó,

Budapest, 2015. – Magyar nyelvű, közel-keleti régészeti áttekintés.

Durant, Will:  Caesar and Christ (The Story of Civilization, III. kötet). Simon & Schuster,

New  York,  1944.  –  A  „Jézus”  fejezet  (XXVI.)  „The  Sources”  szakasza  tárgyalja  a

történetiség kérdését; az idézett megállapítások forrása.

Ókori, nem keresztény források

Josephus Flavius: A zsidók története (Antiquitates Judaicae, Kr. u. 93–94 körül). Magyarul:

ford. Révay József, Renaissance, Budapest, 1946; új kiadás: Európa Könyvkiadó, Budapest,

1980.  –  Különösen:  18,3,3  (Testimonium Flavianum);  18,5,2  (Keresztelő  János);  20,9,1

(Jakab, Jézus testvére).

Josephus  Flavius:  A zsidó  háború (Bellum Judaicum,  Kr.  u.  75  körül).  Magyarul:  ford.

Révay József, Gondolat Kiadó, Budapest, 1964 (5. kiadás; első kiadás: Káldor, 1948).

Tacitus, Cornelius:  Annales. 15,44. – A Krisztusról és a keresztényekről szóló legkorábbi

pogány hivatkozás.

Plinius  ifjabb:  Epistulae,  X.  könyv,  96.  levél.  –  Traianus  császárnak  írt  jelentése  a

keresztények szokásairól (Kr. u. 112 körül).

Suetonius:  De vita Caesarum. Claudius 25, Nero 16. – „Chrestus” ügye és a keresztények

megbüntetése.

Kéziratos és szövegtörténeti források

Holt-tengeri  tekercsek  (Qumrán),  1947-től  előkerült  leletegyüttes.  Különösen  a  Nagy

Ézsaiás-tekercs (1QIsaᵃ), Kr. e. 2. sz. — ma az izraeli Könyv Szentélyében (Jeruzsálem)

látható.

P52 János-papirusz (Rylands Library Papyrus P52), Manchester. – Az Újszövetség egyik

legkorábbi fennmaradt töredéke; a hagyományos datálás szerint kb. Kr.  u.  125 (Roberts,
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Aland), bár az újabb paleográfiai elemzések szélesebb tartományt valószínűsítenek (kb. Kr.

u. 125–175, sőt egyes vélemények szerint akár későbbi is lehet).

Codex Sinaiticus (Kr. u. 4. sz.), Codex Vaticanus (Kr. u. 4. sz.), Codex Alexandrinus (Kr.

u. 5. sz.) – a legjelentősebb teljes, korai görög bibliai kéziratok.

Septuaginta (LXX), Kr. e. 3–2. sz. – a héber Ószövetség görög fordítása; Ézs 7,14-ben a

parthenos („szűz”) olvasat forrása.

Hivatkozott régészeti leletek

Pilátus-kő (Caesarea  Maritima,  1961,  Antonio  Frova  olasz  expedíciója).  Ma  az  Israel

Museum, Jeruzsálem.

Tel  Dan-sztélé (Tel  Dan,  1993–94,  Avraham  Biran  ásatása).  Ma  az  Israel  Museum,

Jeruzsálem. – A „Dávid háza” (bytdwd) felirat.

Ketef Hinnom ezüsttekercsek (Jeruzsálem, 1979, Gabriel Barkay ásatása, Kr. e. 7–6. sz.

fordulója).

Kaifás-osszuárium (Jeruzsálem, Peace Forest, 1990). Ma az Israel Museum.

Lakis-dombormű (Ninive,  eredetileg  Szennakherib  palotája,  Kr.  e.  701).  Ma  a  British

Museum, London.

Siloám-felirat (Siloám-alagút, Jeruzsálem, Kr. e. 8. sz. vége). Ma az Isztambuli Régészeti

Múzeum.

Gedaljá bullája (Lákis, Kr. e. 6. sz.).

Statisztikai és matematikai háttér

Borel,  Émile:  Les  probabilités  et  la  vie. Presses  Universitaires  de  France,  1943.  –  A

„kozmikus mértékben lehetetlen” 10⁻⁵⁰ küszöb forrása.

Dembski,  William  A.:  The  Design  Inference:  Eliminating  Chance  through  Small

Probabilities. Cambridge University Press, 1998.

További olvasnivaló magyar nyelven

Jones,  Timothy  Paul:  Miért  hiteles  a  Biblia? Harmat  Kiadó,  Budapest.  –  A  Biblia

megbízhatóságával szemben hangoztatott gyakori ellenérvek közérthető cáfolata.

Kocsis Imre: Bevezetés az Újszövetség kortörténetébe és irodalmába. Szent István Társulat.

Biblia – Ószövetségi és Újszövetségi Szentírás. Szent István Társulat, Budapest (SzIT) és a

Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (új protestáns revideált, 2014).

Ez a tanulmány online is elérhető: veletlenek.pages.dev
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Az  idézetek  többsége  a  Magyar  Bibliatársulat  Újonnan  revideált  fordításából  (RÚF  2014)

származik. Néhány helyen – ahol az apologetikai érv egy konkrét szövegrészletre épül, amelyet a

régebbi fordítás őriz meg pontosabban (pl. „sok fű volt azon a helyen” Ján 6,10-nél, vagy „sarkát

emelte fel ellenem” Zsolt 41,10-nél) – a Károli Gáspár revideált fordítása (KG) szövege szerepel;

ezt zárójeles „Károli” jelölés mutatja az adott vershivatkozásnál. Minden vers-link a szentiras.hu

megfelelő oldalára mutat, ahol az olvasó egy kattintással átválthat a SzIT, a Káldi-Neovulgáta,

illetve  a  többi  elérhető  magyar  fordításra  –  ami  különösen  hasznos  a  deuterokanonikus

utalásoknál, és lehetővé teszi a párhuzamos összevetést.
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